

## **Отзыв**

**доктора социологических наук, доцента  
Засыпкина Владислава Павловича  
на автореферат диссертации О.Н. Шиховой  
«Исследовательская культура современной  
студенческой молодежи: социологический анализ»,**  
представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.06.00 – Социология культуры

Работа О.Н. Шиховой посвящена актуальной для современной науки теме, а именно исследовательской культуре такой значимой социальной группы российского общества как студенчество.

Соискатель четко определяет научный аппарат диссертационного исследования: объект, предмет, цели и задачи. О.Н. Шихова точно формулирует основные противоречия, предопределившие актуальность исследования. В частности, с нашей точки зрения, особого внимания и научного интереса заслуживает следующее из них: необходимость социологического анализа накопленных знаний об исследовательской культуре как технологии организации познавательной деятельности и исследовательской культуры как социокультурного феномена; потребность современных студентов в освоении предлагаемых вузом образовательных практик в рамках индивидуальной познавательной стратегии, имеющих прагматичный избирательный характер, и организацией подобных практик в контексте традиционной системы предписаний в осуществлении познавательной деятельности; дифференциация исследовательской культуры студентов в современном образовательном пространстве и стандартизация подхода к ее развитию (стр. 4 автореферата).

Отметим, что структура работы выстроена логично и определена решаемыми в ней задачами. Текст автореферата изложен грамотно, теоретические положения и выводы конкретны и аргументированы.

Сформулированные автором диссертации положения новизны и выводы, выносимые на защиту, вполне обоснованы. Они логично вытекают из сформулированных ранее противоречий. Так, О.Н. Шихова аргументировано предлагает авторское понимание и, как следствие, авторскую типологию стратегий исследовательской культуры, раскрывает общие противоречия развития исследовательской культуры современной студенческой молодежи (стр. 8-9 автореферата).

Авторские выводы диссертанта подкреплены значительным теоретическим материалом и репрезентативной эмпирической базой исследования, что говорит о хорошем качестве диссертационной работы, обоснованности и ее актуальности.

В целом заметим, что работа О.Н. Шиховой выполнена на хорошем профессиональном уровне и в полной мере является по своему теоретическому обоснованию, так и инструментальному, и методическому оснащению.

Автореферат диссертации производит положительное впечатление о проведенном исследовании благодаря точности формулировок и емкости изложения, что, несомненно, говорит о хорошем уровне теоретического осмысления и обобщения материала исследования, а, следовательно, и о его зрелости и основательности.

Результаты проведенного соискателем социологического исследования, несомненно, могут быть использованы в практической деятельности социологов, преподавателей вузов и студентов.

Основные положения, выносимые на защиту, апробированы автором диссертации в докладах, представленных на научных конференциях, и отражены в 21 публикации, четыре из которых вышли в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Несмотря на общее положительное впечатление о проведенном О.Н. Шиховой исследовании, с нашей точки зрения, необходимо остановиться на двух моментах, которые представляются спорными.

Первый момент. В тексте автореферата отсутствует описание структуры выборочной совокупности. Нам остается не вполне понятно, как осуществлялся отбор научных студенческих сообществ в социальных сетях.

Второй момент. Нас интересует вопрос, рассматривал ли автор диссертации влияние иных типов взаимодействия (помимо «студент-преподаватель») на формирование исследовательской культуры современной студенческой молодежи?

Заметим, что указанные вопросы и замечания не носят принципиального характера и не снижают значимость и общее положительное впечатление об исследовании. По нашему мнению, диссертационная работа О.Н. Шиховой представляет собой завершенное и самостоятельное социологическое исследование, она обладает внутренним единством, содержит научные результаты и положения, отвечающие всем требованиям, предъявляемым кандидатским диссертациям.

Диссертация Ольги Николаевны Шиховой «Исследовательская культура современной студенческой молодежи: социологический анализ» соответствует требованиям п.9-11, 13-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, а диссертант заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – Социология культуры.

Доктор социологических наук, доцент,  
первый проректор ГОУ ВПО  
Ханты-Мансийского автономного округа –  
Югры «Сургутский государственный  
педагогический университет»,  
Заслуженный деятель науки ХМАО-Югры  
628417, Тюменская область, ХМАО-Югра,  
Г. Сургут, ул. 50 лет ВЛКСМ, 10/2, к.203  
(3462) 31-94-34, [office@surgpu.ru](mailto:office@surgpu.ru)

В.П. Засыпкин